

与时俱进,提升高校党委的工作水平

金光远

(浙江科技学院,浙江 杭州 310023)

摘要:面对新时期新形势新任务,要与时俱进做好工作,高校党委必须提高认识水平、协调水平、管理水平和创新水平,最终体现为发展水平。

关键词:与时俱进;高校党委;工作水平

中图分类号:G647.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-8798(2004)01-0061-03

中国共产党从一个领导人民为夺取政权而奋斗的党,发展成为领导人民掌握政权的党;从一个受到外部封锁、闭关自守和在计划经济条件下领导国家建设的党,发展成为在对外开放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党,在取得巨大成就的同时,也面临着许多复杂的新课题。就高校而言,随着改革的深入和投入的加大,高等教育取得了跨越式的发展,但同时也产生了精英教育转向大众化教育,不同层次高校的学生特点差异加大,特殊群体增加,系和班级的概念走向淡化,学习、生活的个性化趋势更加明显等新情况。

随着对外开放程度的加大和社会主义市场经济的发展,在广大师生员工开阔了视野,增长了才干的同时,也产生了自发形成的多样性群体更加活跃,师生获取信息的渠道更加畅通,交流的对象和场所越来越广泛,各种思潮交汇碰撞的概率增加,群众对各种现象和问题的思考和看法更具自主性、选择性、比较性。高校内部管理体制的改革,促进了教职员工作积极性的发挥,大大提高了办学水平、效率和质量,但同时也存在观念不一,对各种改革举措理解程度、承受能力的不同,各种要求、意见有时相左等情况。随着后勤社会化的推进,制约高校发展的许多瓶颈得以打破,高校规模普遍得到扩大,师生员工学习、工作和生活条件等普遍得到较大改善,但同时也带来后勤企业市场价值取向和学校教书育人目标发生矛盾,与学校原有思想政治工作运行体制不相适应,思想政治工作网络、校园文化延伸难度增加,群体性纠纷的可能性增大等情况^[1]。

面对新时期新形势新任务,要想抓住新机遇,迎接新挑战,解决新问题,高校党委必须始终保持与时俱进的精神风貌,不断探索前进,永不自满,永不懈怠,在实践中自觉掌握新知识,积累新经验,增长新本领。在工作中始终体现时代性,把握规律性,富于创造性,把党的建设最终落实到提高工作水平上来。当前,高校党委尤其要提高以下五个方面的工作水平。

1 提高认识水平

高校党委成员要通过加强学习和实践,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识。用科学的世界观和方法论认识世界、观察事物、分析形势、辨别是非,掌握国内外政治、经济、科技、文化等各种变化,使自己具有开阔的视野,敏锐的眼光,准确的判断能力和果断的决策魄力。历史上和国内外,不懂规律,不看形势,不顾大局,固步自封,作茧自缚,导致良机错失,应对失措,工作失利的例子比比皆是,我们决不能走这种老路。高校党委成员不论分管哪方面工作,都要具有战略思维能力和全局观念,善于研

收稿日期: 2003-09-03

作者简介: 金光远(1954—),男,浙江永康人,副研究员,党委书记,副院长,主要从事党务及教育管理工作。

究解决改革、发展和稳定中的重大问题,特别要注意研究带全局性的战略问题。现在高校工作头绪繁多,面临的问题十分复杂,不论是思想意识形态方面,学校建设发展方面还是安全稳定方面都有很多新课题需要求解。如果缺乏一定的认识水平,对这些重大实践问题就难以进行战略性的思考和研究,就难以作出准确的判断和正确的决策,就难以担负起学校的领导责任,甚至是很危险的。

2 提高协调水平

在改革开放和发展社会主义市场经济的过程中,由利益引发的人民内部矛盾呈现多发性和多样化。如果不善于协调,就难以凝聚群众,克服困难,更无法应对复杂局面。高校党委必须结合新的历史条件,以最大多数人的利益为重,努力运用经济、行政和法制等手段,及时妥善地协调各种利益关系,防止矛盾激化而影响校内稳定。同时要加强和改进思想政治工作,引导人们正确认识和处理好各种利益关系,要注意引导师生员工从关注眼前利益和局部利益更多地转向关注长远利益和全局利益,这样才能把广大师生员工的切身利益实现好、维护好、发展好,把群众的积极性引导好、保护好、发挥好。高校党委要紧密结合本校实际,深入研究解决现实中的各种矛盾和应对的办法措施,为师生诚心诚意办实事,尽心尽力解难事,坚持不懈做好事,妥善处理好改革、发展和稳定三者之间的关系。把改革的力度,发展的速度和师生员工的承受程度有机地统一起来,最大限度地维护、实现最广大人民的根本利益。

3 提高管理水平

高校党委不仅要具备较高的思想政治水平,而且还要具备较高的行政管理水平,同时也应有较高的法律知识水平。当前,提高高校管理水平的最重要途径是依法行政。依法行政是在新的历史条件下加强和改善党的领导的重要方式,是解决目前我们面临的各种错综复杂矛盾的有效途径,也是建设廉洁、勤政、务实、高效的领导班子的根本要求。高校实行党委领导下的校长负责制,党委要关心、支持和帮助校长履行法定职责,开展好行政管理工作,既不失职,又不越权,要善于运用法律规范与制度原则处理和解决工作中的实际问题。要牢固树立法制意识,把依法决策,依法行政,依法办事,作为检验校内领导干部政治上是否成熟的重要标准,改变一切凭经验办事,凭关系办事,凭感觉办事的做法,消除人治观念。高校党委成员不论是否兼任行政职务,都要自觉提高自身的法律素质,不仅要自觉守法,而且还要真正懂法、用法、护法。这样才能依法决策、依法行政、依法管理,才能积极稳妥地解决改革和发展过程中产生的各种矛盾和问题,合理合法地协调好各种利益关系,变经验管理为科学管理,使校内各方面的运作更加正常、有效^[2]。

4 提高创新水平

通过理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新、教育创新以及其他各方面的创新,不断在实践中探索前进,永不自满、永不懈怠,这是我们要长期坚持的治党治国之道,是我们实现新世纪新阶段新目标的可靠保证。高校党委要在“三个代表”重要思想指导下,解放思想,实事求是,与时俱进,尊重群众的实践,创造新鲜经验,自觉摒弃那种四平八稳,怕担风险的旧观念,树立敢闯敢试,敢为人先的新观念。紧紧抓住高等教育大发展的有利时机,团结广大师生员工,加快改革开放和高等教育现代化的步伐,不断消除束缚高等教育发展的体制性障碍。党委成员要改变那种照抄照搬、墨守成规的思维方式,坚持从实际出发,把中央的方针政策同本单位的实际结合起来,善于根据客观情况的变化,及时察觉和研究前进中的新问题、新矛盾。当前特别要针对高等教育大众化对高校带来的挑战和机遇,坚持教育创新,教学改革,要不断从师生员工在实践中创造出的新鲜经验中吸取营养,不断提高创新水平和能力。

5 提高发展水平

贯彻“三个代表”重要思想,必须把发展作为我们党执政兴国的第一要务,不断开创现代化建设的新局面。贯彻“三个代表”重要思想,核心在保持党的先进性。而党的先进性不是自封的,也不是抽象的,而是具体的,历史的,归根结底要看党在推动历史前进中的实际作用,离开了发展,党的先进性就无从谈起。高校要为

国家经济和社会发展作出贡献,并在这一过程中求得自身发展,以充分显示党的先进性。必须看到,高校党委对“发展是硬道理”的理解程度,对自己所在高校的长远发展目标和具体阶段目标有多少明晰认识,在发展中起不起作用,起多大作用,直接体现了党组织在高校先进性的程度,集中体现了高校党委的认识水平、协调水平、管理水平、创新水平和综合水平。随着我国经济规模的不断扩大,特别是加入世贸组织后又使我们面临许多新情况新问题,高校党委必须熟悉和掌握社会主义市场经济的基本理论和基本知识,熟悉、掌握WTO和国际金融贸易及其他相关原则,熟悉、掌握高等教育和相关方面管理知识,借鉴发达国家、发达地区发展高等教育的有益经验,掌握高等教育国际化和为社会主义市场经济服务的特点,遵循市场经济规律和教育科学规律,按国际通行规则办事,使党委成员成为懂得高等教育如何为国家经济和社会发展服务的行家里手。必须充分认识到在新的战略机遇期抢抓机遇的意识、观念、能力和水平至关重要,高校党委要树立牢固的机遇意识和发展观念,敏锐地发现机遇,果断地抓住机遇,积极地创造机遇,大胆地用好机遇,更快更好地发展我国高等教育事业。

参考文献:

- [1] 浙江省委教育工委,浙江省教育厅.与时俱进,开拓创新,积极推进高校思想政治工作[J].高校思想政治工作,2003,(2):4.
- [2] 闻学良.简论加强党的执政能力建设[J].党建研究,2003,(1):44.
- [3] 斯鑫良.适应新形势 增长新本领[J].党建研究,2003,(4):13.

Pacing with the times and improving the work of Party Committee of colleges and universities

JIN Guang-yuan

(Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: In new period of new situation and new task,in order to pace with the times,the Party Committee of colleges and universities should improve its ability of understanding,coordinate competence,ability of management and innovation, that is the ability of development.

Key words: pacing with the times ; the Party Committee of colleges and universities ; work ability